

中國擴免簽國範圍至38國 新增日歐9國 停留期限延至30日

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)據22日外交部例行記者會消息,中方決定擴大免簽國家的範圍。11月30日起,包括日本在內的9個國家,持普通護照人員將在未來13月內享免簽。包括上述9國在內的38個免簽國家持普通護照人員來華,免簽停留期限自現行的15日延長至30日。

此前,中國已先後宣布對法國、德國等29個國家實行單方面免簽政策。

外交部發言人林劍表示,為進一步便利中外人員往來,中方決定擴大免簽國家的範圍,自2024年11月30日起至2025年12月31日,對保加利亞、羅馬尼亞、克羅地亞、黑山、北馬其頓、馬耳他、愛沙尼亞、拉脫維亞、日本持

普通護照人員試行免簽政策。此外,中方還決定進一步優化免簽政策,將交流訪問納入免簽入境事由,將免簽停留期限自現行的15日延長至30日。自2024年11月30日起,包括上述9國在內的38個免簽國家持普通護照人員來華經商、旅遊觀光、探親訪友、交流訪問、過境不超過30天,可免辦簽證入境。

不斷改進外籍人士來華體驗

當日稍早時候,在國新辦舉行的關於「促進外貿穩定增長的有關政策措施」吹風會上,外交部領事司負責人童學軍表示,近一段時間以來,外交部持續推出簽證便利化舉措,不斷改進外籍人士來華體驗。

數據顯示,今年第三季度,外國人入境818.6萬人次,同比上升48.8%;其中,通過免簽入境488.5萬人次,同比上升78.6%。

他說,一年以來,中國同新加坡、泰國、哈薩克斯坦、安提瓜和巴布達、格魯吉亞、所羅門群島等6個國家簽署互免簽證協定,目前已同25個國家實現了全面免簽。他透露,截至目前,中國同157個國家和地區締結了涵蓋不同護照類型的互免簽證協定。此外,外國人還可利用過境免簽、郵輪免簽及赴海南島等特定區域免簽政策來華旅遊或開展商務活動。

「我們推出新版中國簽證申請表,優化簡化項目達34%,填表時間大幅縮短。」他續指,中國駐外使領館全面取消了簽證預約制度,進一步擴

大免採指紋範圍,對所有申請一次或兩次入境、停留180日內的短期簽證申請人免採指紋。免預約和免採指紋後,外籍人士來華簽證手續愈發便捷。「此外,按現行標準階段性調減25%的簽證規費,外籍人員來華成本進一步降低。」

童學軍還指,今年以來,我們同巴西、澳洲等國達成了互發十年多次、五年多次簽證安排,為中東歐等國人員簽發五年多次簽證,為湄公河國家商務人員簽發五年多次「瀾湄簽證」,同時積極參與APEC商務旅行卡計劃,為亞太地區中外商務人員往來提供便利。「我們還為港澳特區外籍居民簽發五年多次簽證,進一步便利港澳地區外籍居民往來內地,積極配合粵港澳大灣區建設。」



●Nicki向客人介紹自己設計的手工藝品。



●Nicki學習「黎錦」製作工藝。

香港文匯報海南傳真

美國姑娘居海南近廿載 冀將「黎錦」推向世界

Nicki笑談初識與着迷:「黎錦之難學會大概需一輩子時間」

神州行走

在海南省海口市白沙門公園的文創市集,一家有鮮明民族特色的小店裏展示着許多以「黎錦」為設計元素的手工藝品。這家名為「海島樂趣」的小店,店主是美國人Nicki,這位美國姑娘為自己取了個中文名謝敏,她在海南生活近20年了,海南已是她的第二故鄉。

●香港文匯報記者 何玫、特約通訊員 安莉 海南報道

香港文匯報記者見到Nicki時,這位美國姑娘穿着真絲背心,戴着自己設計的「黎錦」耳環和椰子殼項鍊,操着流利的中文,滿臉洋溢着與海南熱帶陽光一樣熱情的微笑。

工藝繁複色彩濃烈 圖案潛藏獨特含義

Nicki說,1999年第一次來中國,到廣州教英文,



●Nicki接待到訪的遊客。 香港文匯報特約通訊員安莉 攝

海島無憂樂趣多 已完全愛上這裏

居住在海南近20年,海南已是Nicki定居最久的地方。Nicki說,在海南的生活很放鬆。放假時,一家人會去海南東部的萬寧衝浪,去中部的五指山爬山,生活豐富樂趣多,她已完全愛上了海南。

每周找一個餐廳嘗試

海南地處熱帶,讓不喜歡寒冷的Nicki和丈夫都感到開心。Nicki還說,海南當地食物十分美味,水果、海鮮新鮮;她喜歡黎族人的三色飯、清補涼、魚茶等,覺得味道很獨特;在海南還可以吃到不同國家的美食。Nicki說,和丈夫有個美食計劃,每周找一個沒去過的餐廳嘗試,如果好吃就介紹給朋友們。

Nicki感嘆,如今的海南與20年前相比,已是今非昔比。Nicki和丈夫剛到海南時住在三亞,辦簽證需要乘坐大巴車,耗時近4小時到海口;如今,海南環島高鐵便捷暢行,海口至三亞坐高鐵僅需一個半小時,非常方便快捷,還可以在高鐵上愜意地喝咖啡、看風景。

Nicki還說,20年前辦理簽證,要到辦事部門的人工窗口提交材料;現在外國人辦簽證可網上申請,不需要每次往返跑人工櫃台了。Nicki在中國註冊了文化創意公司後,還可以一次辦好幾年的簽證,很方便。另外,海南有59國入境旅遊30天免簽政策,Nicki已邀請父母和外國朋友們來海南度假。

當時覺得中國文化非常有意思。於是,2000年到廈門大學學習中文。「中國如此之大,用一個學期的時間來了解是遠遠不夠的」。大學畢業結婚後,Nicki夫妻二人於2005年一起到海南定居。

Nicki與「黎錦」初識,緣自一位朋友贈送的禮物,「黎錦」精美的圖案、繁複的編織工藝、濃烈的色彩,讓Nicki深深着迷。Nicki深入了解「黎錦」後,發現黎族文化很有意思,「黎族沒有自己的文字,文化傳承有其特別的方式,『黎錦』就是其中一種」。Nicki說,她曾去過好幾個海南黎族村莊了解當地婦女編織「黎錦」,「黎錦」的圖案都有特別意義;還參加培訓班,學習手工編織「黎錦」,「但是太難了,學會大概需要一輩子的時間」,說到這裏,她不好意思地笑了。

2020年啟創作設計路 望更多人了解「黎錦」

在Nicki看來,文化傳承不僅僅在博物館展覽,而應走入大眾生活。Nicki開始「黎錦」設計創作之路,最初的契機,是應朋友之邀參加了2020年當地政府舉辦的海南文化周,其間邀請各國藝術家 and 設計師,用海南黎族文化元素設計作品。從那時開始,Nicki就開啟了她的「黎錦」設計創作



●Nicki與熱愛「黎錦」的外國朋友們。 香港文匯報海南傳真



●Nicki與她的「海島樂趣」小店。 香港文匯報記者何玫 攝

之路。

Nicki的設計理念圍繞「愛海南、愛藝術、愛大自然」,主要用棉布麻布、椰子殼等自然材質,盡量不用塑料等化學製品,設計成品多是有實用價值的物品,如具有海南「黎錦」圖案的耳環、項鍊、髮夾、包包等。Nicki認為這些手工藝製作的日常用品「活化」了海南「黎錦」文化。

Nicki說,她曾在五指山少數民族博物館看到「黎錦」「龍被」的展覽,拍照後設計成了筆記本封面,把「黎錦」「龍被」從博物館帶出來,走入日常生活。Nicki計劃將在海南各地了解到的文化元素、自然元素,融入自己的設計作品。Nicki希望做好非遺文化推廣,讓更多人特別是年輕人了解「黎錦」、喜歡「黎錦」。

與四海藝術家結緣 探討藝術宣傳海南

在海南還有很多熱愛「黎錦」的外國藝術家。Nicki說,她與來自美國的Ally和來自南非的Inge因「黎錦」結緣,三人對非物質文化遺產的保護與傳承很感興趣,常常一起探討如何將傳統文化與「國際範」相互融合,讓古老藝術煥發現代活力。

在Nicki的小店裏,也有不少來自美國、俄羅斯、烏克蘭以及中國的藝術家們的作品,作品大都與海南文化元素相關,包括冰箱貼、剪紙、畫作等。Nicki表示,有了「海島樂趣」這個平台,就應以開放包容的心態歡迎更多藝術家加入,不管來自哪裏,只要設計理念相同,與海南文化相關,都可進到店裏推廣、寄賣。Nicki亦積極籌備,在條件成熟時開設網店,向海內外宣傳海南,推廣「黎錦」文化。

話你知

「黎錦」:中國紡織業「活化石」 黎錦是一種傳承了三千多年的手工編織技藝,是中國56個民族之一——黎族在生活勞作中創造的。黎族作為唯一聚居海南島的少數民族,沒有自己的文字,但黎族傳統的紡、染、織、繡技藝,以及所傳承的花紋圖案,是這個民族的獨特史書。

黎族人民在製作服飾時所使用的紡、染、織、繡方法,是中國乃至世界上最為古老的棉紡織染繡技藝,被稱為中國紡織業的「活化石」。聯合國教科文組織於2009年將其列入「急需保護的非物質文化遺產名錄」。



●「黎錦」被稱為中國紡織業的「活化石」。 香港文匯報記者何玫 攝



掃碼購片